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TRƯỜNG THPT KẺ SẶT

(đề thi có 02 trang)


	               ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I
NĂM HỌC 2022 - 2023
MÔN: VẬT LÝ - KHỐI: 10

Thời gian làm bài: 45 phút
(không kể thời gian phát đề)


Họ và tên học sinh: ……………………………………… Số báo danh: …………………………
PHẦN I. TRẮC NGHIỆM 
Câu 1. Gọi 
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 là giá trị trung bình, 
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 là sai số ngẫu nhiên, 
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 là sai số tuyệt đối. Sai số tỉ đối của phép đo là
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Câu 2. Gia tốc rơi tự do phụ thuộc vào những yếu tố nào?

A. khối lượng và kích thước vật rơi.    




B. độ cao và vĩ độ địa lý.

C. vận tốc đầu và thời gian rơi.     






D. áp suất và nhiệt độ môi trường.

Câu 3. Tốc độ là đại lượng đặc trưng cho

A. tính chất nhanh hay chậm của chuyển động.


B. sự thay đổi hướng của chuyển động.

C. khả năng duy trì chuyển động của vật.




D. sự thay đổi vị trí của vật trong không gian.

Câu 4. Công thức tính thời gian của vật chuyển động ném ngang là
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Câu 5. Gia tốc trong chuyển động thẳng biến đổi đều được tính theo công thức
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Câu 6. Đơn vị của gia tốc là

A. 
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Câu 7. Chuyển động rơi tự do là

A. chuyển động thẳng đều.
B. chuyển động thẳng nhanh dần.

C. chuyển động thẳng chậm dần đều.
D. chuyển động thẳng nhanh dần đều.
Câu 8. Cặp đồ thị nào ở hình dưới đây là của chuyển động thẳng đều?
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A. I và III.                             B. I và IV.     
C. II và III.    




D. II và IV.

Câu 9. Gia tốc là một đại lượng

A. đại số, đặc trưng cho sự thay đổi nhanh hay chậm của chuyển động.

B. đại số, đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.

C. vectơ, đặc trưng cho sự thay đổi nhanh hay chậm của chuyển động.

D. vectơ, đặc trưng cho sự thay đổi nhanh hay chậm của vận tốc.
Câu 10. Đồ thị độ dịch chuyển - thời gian trong chuyển động thẳng của một chiếc xe có dạng như hình vẽ. Khoảng thời gian xe đứng yên là
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A. chỉ trong khoảng thời gian từ 0 đến t1.  




B. chỉ trong khoảng thời gian từ t1 đến t2.
C. trong khoảng thời gian từ 0 đến t2.   





D. không có lúc nào xe đứng yên.
Câu 11. Khi có hai vectơ 
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đồng quy, tạo thành 2 cạnh của một hình bình hành thì vectơ tổng hợp lực 
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 có thể

A. có điểm đặt tại một đỉnh bất kì của hình bình hành.

B. có phương trùng với đường chéo của hình bình hành.

C. có độ lớn F = F1 + F2.

D. cùng chiều với 
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Câu 12. Độ dịch chuyển và quãng đường đi được của vật có độ lớn bằng nhau khi vật

A. chuyển động tròn và không đổi chiều.   




B. chuyển động thẳng và đổi chiều.

C. chuyển động tròn và đổi chiều.     






D. chuyển động thẳng và không đổi chiều.
Câu 13. Trong chuyển động thẳng đều, đồ thị mô tả sự phụ thuộc của độ dịch chuyển vào thời gian có dạng

A. đường thẳng.
B. đường tròn.
C. đường gấp khúc.
D. đường cong.

Câu 14. Gọi 
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 là vận tốc tương đối, 
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 là vận tốc kéo theo,
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 là vận tốc tuyệt đối. Công thức nào dưới đây là công thức cộng vận tốc?

A. 
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Câu 15. Công thức nào sau đây không liên quan đến chuyển động thẳng biến đổi đều?

A. v = v0 + at.
B. s = vt.
C. 
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D. v2 – v02 = 2ad.

Câu 16. Một chất điểm chịu tác dụng đồng thời của hai lực thành phần có độ lớn F1 và F2 thì hợp lực F của chúng luôn có độ lớn thỏa mãn hệ thức
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Câu 17. Một chất điểm chịu tác dụng của hai lực thành phần có độ lớn 6N và 8N. Biết hợp lực của hai lực này có giá trị 10N, góc tạo bởi hai lực này là

A. 900.
B. 300.
C. 450.
D. 600.
Câu 18. Một vật được thả rơi tự do không vận tốc đầu từ độ cao 5m. Lấy g = 10m/s2. Tốc độ của nó khi chạm đất bằng

A. 50m/s.
B. 10m/s.
C. 40m/s.
D. 30m/s.
Câu 19. Một chiếc thuyền đang xuôi dòng với vận tốc 30km/h so với bờ, vận tốc của dòng nước là 5km/h. Vận tốc của thuyền so với nước là

A. 25km/h.
B. 35km/h.
C. 20km/h.
D. 15km/h.

Câu 20. Một vật đang chuyển động thẳng với vận tốc 10m/s thì tăng tốc. Sau 20s, vận tốc của vật đạt 25m/s. Gia tốc của vật có giá trị

A. 0,75m/s2.
B. – 0,75m/s2.
C. 0,5m/s2.
D. 0,4m/s2.

Câu 21. Một học sinh bơi trong bể bơi thiếu niên dài 30m. Học sinh bắt đầu xuất phát từ đầu bể bơi đến cuối bể bơi thì quay lại bơi tiếp về đầu rồi nghỉ. Quãng đường mà học sinh bơi được là

A. 30m.
B. 0m.
C. 60m.
D. - 60m.
Câu 22. Xe ô tô đang chuyển động thẳng với vận tốc 20m/s thì bị hãm phanh chuyển động chậm dần đều. Quãng đường xe đi được từ lúc hãm phanh đến khi xe dừng hẳn là 100m. Gia tốc của xe là

A. 1m/s2.
B. - 1 m/s2.
C. - 2 m/s2.
D. 5m/s2.
Câu 23. Một vật nặng rơi tự do từ độ cao 20m xuống mặt đất, lấy g = 10 m/s2. Vật chạm đất sau thời gian

A. 1s.
B. 2s.
C. 3s.
D. 4s.

Câu 24. Khi đo chiều dài của chiếc bàn học, một học sinh viết được kết quả là 
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2(cm). Sai số tỉ đối của phép đo này bằng

A. 2%.
B. 1,7%.
C. 5,9%.
D. 1,2%.


PHẦN II. TỰ LUẬN 

Bài 1. (2,0 điểm):
1) Một ô tô chạy từ địa điểm A đến địa điểm B với tốc độ 40km/h, sau đó ô tô quay trở về A với tốc độ 60km/h. Cho biết đoạn đường AB dài 120km. Giả sử ô tô luôn chuyển động thẳng đều. Tính tốc độ trung bình và vận tốc trung bình của ô tô trên cả đoạn đường đi và về.
[image: image108.png]LU
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2) Một chiếc thuyền chuyển động ngược chiều dòng nước với vận tốc 7,5km/h đối với dòng nước. Vận tốc chảy của dòng nước đối với bờ sông là 2,1km/h. Xác định vận tốc của thuyền đối với bờ sông.
Bài 2. (2,0 điểm): Một vật nặng có khối lượng 5 kg được treo vào các sợi dây không dãn như hình vẽ. Xác định lực do vật nặng làm căng các sợi dây AB, AC. Lấy g = 9,8 m/s2.

-------------Hết------------
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Họ và tên học sinh: ……………………………………… Số báo danh: …………………………
PHẦN I. TRẮC NGHIỆM 
Câu 1. Gọi 
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 là giá trị trung bình, 
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 là sai số dụng cụ, 
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 là sai số tuyệt đối. Sai số tỉ đối của phép đo là
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Hướng dẫn

   Sai số tỉ đối của phép đo 
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Câu 2. Gia tốc rơi tự do phụ thuộc vào những yếu tố nào?

A. Khối lượng và kích thước vật rơi.    




B. Độ cao và vĩ độ địa lý.


C. Vận tốc đầu và thời gian rơi.     






D. Áp suất và nhiệt độ môi trường.

Hướng dẫn

   Gia tốc rơi tự do phụ thuộc vào độ cao và vĩ độ địa lý. Chọn B

Câu 3. Tốc độ là đại lượng đặc trưng cho


A. tính chất nhanh hay chậm của chuyển động.


B. sự thay đổi hướng của chuyển động.

C. khả năng duy trì chuyển động của vật.




D. sự thay đổi vị trí của vật trong không gian.

Hướng dẫn

   Tốc độ là đại lượng đặc trưng cho tính chất nhanh hay chậm của chuyển động. Chọn A

Câu 4. Công thức tính thời gian của vật chuyển động ném ngang là

A. 
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Hướng dẫn

  Thời gian ném ngang bằng thời gian rơi tự do của vật cùng độ cao: 
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Câu 5. Gia tốc trong chuyển động thẳng biến đổi đều được tính theo công thức
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Hướng dẫn

  Gia tốc 
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Câu 6. Đơn vị của gia tốc là

A. 
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C. 
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D. 
[image: image64.wmf]m/s.


Hướng dẫn

   Trong hệ SI đơn vị của gia tốc là 
[image: image65.wmf]2
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 Chọn A
Câu 7. Chuyển động rơi tự do là

A. chuyển động thẳng đều.
B. chuyển động thẳng nhanh dần.

C. chuyển động thẳng chậm dần đều.
D. chuyển động thẳng nhanh dần đều.
Hướng dẫn

  Chuyển động rơi tự do là chuyển động thẳng nhanh dần đều. Chọn D
Câu 8. Cặp đồ thị nào ở hình dưới đây là của chuyển động thẳng đều?

[image: image66.png]




A. I và III.                             B. I và IV.     
C. II và III.    




D. II và IV.

Hướng dẫn

   Trong chuyển động thẳng đều: 

  
- Vận tốc v không đổi nên đồ thị là đường thẳng song song trục thời gian.

    - Độ dịch chuyển 
[image: image67.wmf].
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đồ thị là đường thẳng đi qua góc tọa độ. Chọn B
Câu 9. Gia tốc là một đại lượng


A. đại số, đặc trưng cho sự thay đổi nhanh hay chậm của chuyển động.

B. đại số, đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.


C. vectơ, đặc trưng cho sự thay đổi nhanh hay chậm của chuyển động.

D. vectơ, đặc trưng cho sự thay đổi nhanh hay chậm của vận tốc.

Hướng dẫn

  Gia tốc là một đại lượng vectơ, đặc trưng cho sự thay đổi nhanh hay chậm của vận tốc. Chọn D
Câu 10. Đồ thị độ dịch chuyển - thời gian trong chuyển động thẳng của một chiếc xe có dạng như hình vẽ. Khoảng thời gian xe đứng yên là
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A. chỉ trong khoảng thời gian từ 0 đến t1.  




B. chỉ trong khoảng thời gian từ t1 đến t2.
C. trong khoảng thời gian từ 0 đến t2.   





D. không có lúc nào xe đứng yên.
Hướng dẫn

   Xe đứng yên chỉ trong khoảng thời gian từ t1 đến t2. Chọn B
Câu 11. Khi có hai vectơ 
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đồng quy, tạo thành 2 cạnh của một hình bình hành thì vectơ tổng hợp lực 
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 có thể

A. có điểm đặt tại một đỉnh bất kì của hình bình hành.

B. có phương trùng với đường chéo của hình bình hành.

C. có độ lớn F = F1 + F2.

D. cùng chiều với 
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Hướng dẫn

 Áp dụng quy tắc hình bình hành. Chọn B
Câu 12. Độ dịch chuyển và quãng đường đi được của vật có độ lớn bằng nhau khi vật


A. chuyển động tròn và không đổi chiều.   




B. chuyển động thẳng và đổi chiều.


C. chuyển động tròn và đổi chiều.     






D. chuyển động thẳng và không đổi chiều.

Hướng dẫn

 Độ dịch chuyển và quãng đường đi được của vật có độ lớn bằng nhau khi vật chuyển động thẳng theo chiều dương và không đổi chiều chuyển động. Chọn D
Câu 13. Trong chuyển động thẳng đều, đồ thị mô tả sự phụ thuộc của độ dịch chuyển vào thời gian có dạng


A. đường thẳng.
B. đường tròn.
C. đường gấp khúc.
D. đường cong.

Hướng dẫn

   . Chọn 

Câu 14. Gọi 
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 là vận tốc tương đối, 
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 là vận tốc kéo theo,
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 là vận tốc tuyệt đối. Công thức nào dưới đây là công thức cộng vận tốc?


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn

  Công thức cộng vận tốc 
[image: image81.wmf]1,31,22,3
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. Chọn B
Câu 15. Công thức nào sau đây không liên quan đến chuyển động thẳng biến đổi đều?


A. v = v0 + at.
B. s = vt.
C. 
[image: image82.wmf]2
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D. v2 – v02 = 2ad.

Hướng dẫn

   s = vt là quãng đường trong chuyển động thẳng đều theo chiều dương. Chọn B.
Câu 16. Một chất điểm chịu tác dụng đồng thời của hai lực thành phần có độ lớn F1 và F2 thì hợp lực F của chúng luôn có độ lớn thỏa mãn hệ thức

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn

 Hợp lực 
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  do đó 
[image: image88.wmf]1212

FFFFF

-££+

. Chọn B
Câu 17. Một chất điểm chịu tác dụng của hai lực thành phần có độ lớn 6N và 8N. Biết hợp lực của hai lực này có giá trị 10N, góc tạo bởi hai lực này là

A. 900.
B. 300.
C. 450.
D. 600.
Hướng dẫn
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. Chọn A
Câu 18. Một vật được thả rơi tự do không vận tốc đầu từ độ cao 5m. Lấy g = 10m/s2. Tốc độ của nó khi chạm đất bằng

A. 50m/s.
B. 10m/s.
C. 40m/s.
D. 30m/s.

Hướng dẫn

   . Chọn 

Câu 19. Một chiếc thuyền đang xuôi dòng với vận tốc 30km/h so với bờ, vận tốc của dòng nước là 5km/h. Vận tốc của thuyền so với nước là

A. 25km/h.
B. 35km/h.
C. 20km/h.
D. 15km/h.

Hướng dẫn

Thuyền xuôi dòng nên: v1,2 = v1,3 - v2,3 = 30-5=25 m/s . Chọn A
Câu 20. Một vật đang chuyển động thẳng với vận tốc 10m/s thì tăng tốc. Sau 20s, vận tốc của vật đạt 25m/s. Gia tốc của vật có giá trị


A. 0,75m/s2.
B. – 0,75m/s2.
C. 0,5m/s2.
D. 0,4m/s2.

Hướng dẫn
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. Chọn A
Câu 21. Một học sinh bơi trong bể bơi thiếu niên dài 30m. Học sinh bắt đầu xuất phát từ đầu bể bơi đến cuối bể bơi thì quay lại bơi tiếp về đầu rồi nghỉ. Quãng đường mà học sinh bơi được là


A. 30m.
B. 0m.
C. 60m.
D. - 60m.

Hướng dẫn

  Quãng đường s = 2.30=60m. Chọn C
Câu 22. Xe ô tô đang chuyển động thẳng với vận tốc 20m/s thì bị hãm phanh chuyển động chậm dần đều. Quãng đường xe đi được từ lúc hãm phanh đến khi xe dừng hẳn là 100m. Gia tốc của xe là


A. 1m/s2.
B. - 1 m/s2.
C. - 2 m/s2.
D. 5m/s2.

Hướng dẫn
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. Chọn C
Câu 23. Một vật nặng rơi tự do từ độ cao 20m xuống mặt đất, lấy g = 10 m/s2. Vật chạm đất sau thời gian


A. 1s.
B. 2s.
C. 3s.
D. 4s.

Hướng dẫn

  Thời gian chạm đất: 
[image: image92.wmf]22.20
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. Chọn B
Câu 24. Khi đo chiều dài của chiếc bàn học, một học sinh viết được kết quả là 
[image: image93.wmf]l
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2(cm). Sai số tỉ đối của phép đo này bằng


A. 2%.
B. 1,7%.
C. 5,9%.
D. 1,2%.


Hướng dẫn

  Sai số tỉ đối 
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1001001,7%

118

d

D

==»

l

l

l

 . Chọn B
PHẦN II. TỰ LUẬN 

Bài 1. (2,0 điểm):
1) Một ô tô chạy từ địa điểm A đến địa điểm B với tốc độ 40km/h, sau đó ô tô quay trở về A với tốc độ 60km/h. Cho biết đoạn đường AB dài 120km. Giả sử ô tô luôn chuyển động thẳng đều. Tính tốc độ trung bình và vận tốc trung bình của ô tô trên cả đoạn đường đi và về.

Hướng dẫn

- Tốc độ trung bình của ô tô trên cả đoạn đường đi và về: 
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vtb = 
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- Độ dịch chuyển của ô tô trên cả đoạn đường đi và về: 
[image: image98.wmf]0
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  - Vận tốc trung bình của ô tô trên cả đoạn đường đi và về: 
[image: image99.wmf]0
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2) Một chiếc thuyền chuyển động ngược chiều dòng nước với vận tốc 7,5km/h đối với dòng nước. Vận tốc chảy của dòng nước đối với bờ sông là 2,1km/h. Xác định vận tốc của thuyền đối với bờ sông.

Hướng dẫn

Gọi vận tốc của thuyền so với bờ là 
[image: image100.wmf]1,3
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, vận tốc của nước so với bờ là 
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     Theo công thức cộng vận tốc: 
[image: image103.wmf]1,31,22,3
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      Thuyền đi ngược chiều dòng nước nên v13 = v12 – v23  = 7,5 – 2,1 = 5,4 km/h
Bài 2. (2,0 điểm): Một vật nặng có khối lượng 5 kg được treo vào các sợi dây không dãn như hình vẽ. Xác định lực do vật nặng làm căng các sợi dây AB, AC. Lấy g = 9,8 m/s2.

Hướng dẫn
Khi vật nặng cân bằng, các lực tác dụng lên vật nặng được biểu diễn như hình vẽ.

Chọn chiều dương là chiều thẳng đứng hướng xuống.
Ta có phương trình cân bằng lực: 
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ABACABAC

TTPTTP

++=®+=-

urururrururur




[image: image105.wmf]00

493

tan30tan30()

3

AC

TPmgN

===


          
[image: image106.wmf]00

983

()

cos30cos303

AB

Pmg

TN

===


0,5

-------------Hết------------
PAGE  

_1730723289.unknown

_1730726574.unknown

_1730726732.unknown

_1730727501.unknown

_1730727503.unknown

_1730983662.unknown

_1735285604.unknown

_1735286403.unknown

_1735287459.unknown

_1735287654.unknown

_1735287750.unknown

_1735286983.unknown

_1735286255.unknown

_1730984065.unknown

_1730989149.unknown

_1731067362.unknown

_1735285333.unknown

_1731308512.unknown

_1731308938.unknown

_1731479726.unknown

_1731308793.unknown

_1731067372.unknown

_1730989265.unknown

_1731064878.unknown

_1731067348.unknown

_1731067324.unknown

_1731064826.unknown

_1730989153.unknown

_1730989187.unknown

_1730984064.unknown

_1730727504.unknown

_1730983566.unknown

_1730727502.unknown

_1730726737.unknown

_1730726590.unknown

_1730726722.unknown

_1730723290.unknown

_1730723724.unknown

_1730723726.unknown

_1730723727.unknown

_1730723725.unknown

_1730723723.unknown

_1730720138.unknown

_1730720142.unknown

_1730720144.unknown

_1730723267.unknown

_1730723268.unknown

_1730723272.unknown

_1730723266.unknown

_1730720143.unknown

_1730720140.unknown

_1730720141.unknown

_1730720139.unknown

_1730636204.unknown

_1730720137.unknown

_1730636202.unknown

_1730636203.unknown

_1730636201.unknown

